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“Scuola2030”
2a edizione

Progetto di Pcto del quotidiano Il Tirreno in collaborazione con l’Ufficio Scolastico Regionale per la Toscana, per le Scuole Secondarie di Secondo Grado.
Anno scolastico 2023-2024

“Scuola2030” è un PCTO (Percorso per le competenze trasversali e l’orientamento, ex alternanza scuola-lavoro) del quotidiano Il Tirreno rivolto alle classi terze, quarte e quinte delle Scuole Secondarie di Secondo Grado della Toscana che crea una triangolazione virtuosa tra il giornale, l’alto orientamento e il mondo del lavoro. 
Lo scopo è avvicinare i giovani al mondo del giornalismo e della comunicazione nell’era del web, attraverso una formazione orientata a far acquisire conoscenze e competenze. È un valore aggiunto in vista delle loro future scelte in campo universitario e lavorativo, una vera sfida per il giornalismo e i giornalisti chiamati a formare i ragazzi e le ragazze attraverso una partecipazione consapevole al loro lavoro. 

Finalità del progetto 
1) formativa, per avvicinare gli studenti e le studentesse al mondo del giornalismo e dell’informazione e dare loro l’opportunità sul campo, unica e preziosa, di partecipare attivamente alle azioni; 
2) orientativa, per mettere in contatto gli studenti e le studentesse con il mondo della produzione, dell’innovazione e dell’alta formazione, creando un rapporto di conoscenza reciproca con le aziende del loro territorio in termini di eventuali, future opportunità occupazionali;
3) culturale, per far comprendere agli studenti e alle studentesse il valore di un’informazione di qualità e fornire loro gli strumenti necessari a distinguere notizie, opinioni e fake news, aumentare negli studenti la conoscenza delle proprie attitudini attraverso la conoscenza del tessuto produttivo e del contesto sociale (soft skills), per coltivare nei giovani l’abitudine a leggere il quotidiano, grazie alla consegna gratuita di copie del Tirreno nelle classi partecipanti. 

Durata del progetto
“Scuola2030” si sviluppa nell’anno scolastico 2023/2024 da settembre a maggio. 
Al termine delle attività sarà organizzato un evento per festeggiare la conclusione del percorso. 

Luogo di svolgimento delle attività
A) in presenza 
· nelle scuole (con i giornalisti o con i rappresentanti delle aziende) – attività formativa
· nelle redazioni del Tirreno (con i giornalisti) – attività formativa
· nelle aziende (con i rappresentanti delle stesse; parteciperà un giornalista del Tirreno) – attività di orientamento

B) da remoto
· collegamento introduttivo in plenaria a inizio del progetto – attività formativa
· videocollegamenti con la redazione centrale di Livorno (viale Vittorio Alfieri 9) per le scuole più lontane o che non hanno possibilità di organizzare il viaggio a Livorno – attività formativa
· collegamenti con le aziende – attività di orientamento
· webinar – attività formativa/di orientamento

C) nel proprio ambiente di studio
· per la stesura degli articoli – attività formativa
· per la formulazione delle domande da rivolgere alle aziende e ai personaggi che, man mano, gli studenti incontreranno e intervisteranno – attività formativa
Orari 
Sono previsti: 
· un incontro iniziale di presentazione del progetto ai docenti referenti;
· un incontro iniziale di presentazione agli studenti e alle studentesse;
· un incontro settimanale con gli alunni che fanno parte della redazione degli studenti, indicativamente il martedì pomeriggio dalle 16 alle 17;
· incontri di orientamento professionale con le aziende (quantità e orario da definire sulla base delle esigenze delle scuole). 


Ore totali offerte dal progetto
“Scuola2030” offre agli studenti la possibilità di vedersi riconosciute 70 ore così suddivise:
35 ore per la parte orientativa:
· partecipazione a webinar e/o incontri in presenza nelle aziende o nelle scuole (un’ora riconosciuta per ogni ora seguita), le visite in azienda potranno durare più ore.
35 ore per la parte formativa (redazione degli studenti):
· partecipazione a webinar e/o incontri in presenza con i giornalisti del Tirreno; 
· redazione di articoli;
· incontri con personaggi della società civile e imprenditori
Le ore vengono assegnate in modo forfettario. È cura degli insegnanti verificare l’effettiva partecipazione degli studenti alle attività.

La tutor aziendale
Tutor aziendale è Francesca Ferri, iscritta all’Albo nazionale dei giornalisti professionisti dal 26 giugno 2013, n. tessera 077359, vicecaposervizio del Tirreno (contatti in calce).

Le modalità di partecipazione
Il/la tutor scolastico/a comunica alla tutor del Tirreno i nominativi e i numeri di telefono degli studenti partecipanti. Possono partecipare intere classi o singoli alunni appartenenti a classi diverse; la scelta spetta alla scuola. 
La partecipazione da parte degli studenti è modulare: all’interno del gruppo di studenti, il tutor scolastico indica alla tutor del Tirreno gli studenti che intendono seguire solo gli incontri di orientamento e quelli che, invece, sin da subito intendono anche entrare nel “gruppo di scrittura”, vale a dire nella redazione degli studenti. 
Attività formativa: la redazione studenti e il gruppo di scrittura
Per la redazione degli studenti Il Tirreno convocherà su piattaforma on line una riunione di redazione a cadenza settimanale o a seconda delle esigenze del progetto (la riunione settimanale può saltare nel caso in cui gli studenti abbiano prodotto abbastanza materiale per la pubblicazione di due inserti). La riunione di redazione non è una lezione, ma _ proprio come avviene nelle redazioni _ un momento di riflessione e condivisione di idee e spunti per la redazione di articoli. Per la natura intrinseca del lavoro giornalistico, non è possibile calendarizzare da subito l’intero programma di incontri e, anzi, la costruzione stessa dei servizi sarà uno dei momenti formativi. In linea orientativa, la riunione avverrà comunque il martedì pomeriggio dalle 16 alle 17.
Gli studenti invieranno il materiale da loro prodotto (articoli, fotografie, video) al Tirreno all’indirizzo scuola2030@iltirreno.it. Le modalità di consegna saranno spiegate durante il primo incontro tra tutor aziendale e studenti.
Attività di orientamento: incontri con le aziende
Gli incontri con i rappresentanti delle aziende (da remoto, a scuola o in azienda) e le visite alle aziende verranno calendarizzati non appena verrà definito l’elenco delle aziende partecipanti, che sarà tempestivamente comunicato alle scuole. 
Le date degli incontri verranno comunicate con congruo anticipo alle scuole. Le scuole, sentiti gli studenti e il tutor scolastico, comunicheranno al Tirreno i nominativi degli studenti interessati a partecipare di volta in volta.
È previsto almeno un incontro con ciascuna azienda partner del progetto. Gli incontri si svolgeranno in un orario che tenga conto il più possibile delle esigenze delle scuole (preferibilmente in orario extracurricolare).
Se l’incontro è in presenza presso l’azienda, l’eventuale trasporto degli studenti sarà a carico della scuola.
Gli incontri potranno avvenire anche all’interno della scuola. In questo caso la scuola deve mettere a disposizione spazi congrui dove ospitare i rappresentanti delle aziende.
Gli studenti dovranno far pervenire in anticipo le domande da rivolgere ai rappresentanti delle aziende; gli incontri saranno seguiti da un giornalista del Tirreno e raccontati nell’inserto settimanale “Scuola2030”.

IL PROGETTO EDITORIALE
L’inserto settimanale “Scuola2030”
I contributi degli studenti saranno pubblicati in un inserto speciale di 8 pagine che, per tutta la durata del progetto, uscirà una volta a settimana all’interno del Tirreno. 
L’inserto sarà un vero giornale nel giornale, diretto dal direttore del Tirreno in collaborazione con l’USR per la Toscana e coordinato dalla tutor del Tirreno.
È un’opportunità unica per i ragazzi e le ragazze che vedranno i propri lavori all’interno del quotidiano da sempre di riferimento per il territorio, Il Tirreno, che ha alle spalle oltre 145 anni di storia.
I temi degli articoli saranno decisi di volta in volta sulla base degli spunti che offre la cronaca o su input degli studenti e dei loro insegnanti.
Alcuni giorni prima dell’uscita dell’inserto speciale la tutor del Tirreno, sentiti anche i Docenti referenti delle scuole e gli studenti, proporrà alcuni spunti su cui lavorare. I testi dovranno rispettare la lunghezza prevista dall’ingombro in pagina. L’editing è a cura del Tirreno che, proprio come avviene nella pratica quotidiana del lavoro giornalistico, nella fase di impaginazione si confronterà (telefonicamente o in videochiamata o in presenza) con l’autore/l’autrice del testo. A questo scopo sarà cura della scuola fornire alla tutor del Tirreno il numero di telefono e l’email personale (non quella scolastica) di ciascuno studente/studentessa che partecipa al progetto.
Gli studenti potranno contribuire anche con materiale fotografico.
All’interno dell’inserto sono previsti spazi dedicati all’Ufficio Scolastico e a ciascuna scuola partecipante. Ogni istituto può fornire una descrizione della propria offerta formativa, della propria storia, delle attività e degli sbocchi professionali che offre. Gli articoli saranno curati da un giornalista.
Contributi scritti, anche dai Dirigenti e dai Docenti delle scuole coinvolte e dall’USR, saranno i benvenuti all’interno dell’inserto.

“Scuola2030” sul sito internet e sui canali social del Tirreno
La sezione “Scuola2030” sul sito del Tirreno conterrà il materiale prodotto per l’edizione cartacea (testi, fotografie) e, in più, video e fotogallerie realizzati dagli studenti. L’editing è a cura dei giornalisti.
Con un gruppo selezionato di studenti e studentesse sarà realizzato un laboratorio sperimentale dedicato ai social.
Sul sito del Tirreno verrà inoltre data visibilità alle scuole e alle aziende che partecipano al progetto.

Consegna gratuita del quotidiano in classe
Ogni classe partecipante riceverà copie del Tirreno dal lunedì al venerdì. Studenti e Docenti potranno così avere una lettura quotidiana per tutta la durata del progetto. 
All’interno del quotidiano ogni giorno verranno indicati con uno speciale logo gli articoli di “invito alla lettura” che possono fornire eventuali spunti di riflessione e lavoro per la scrittura dei testi.

Il premio “Il Tirreno – Scuola2030” 
Alla fine dell’anno scolastico Il Tirreno consegnerà agli studenti un attestato di partecipazione e assegnerà un premio giornalistico a coloro che si sono maggiormente distinti. A questi ultimi verranno anche offerti una proposta di collaborazione con la testata e l’avvio di un percorso giornalistico.

Comunicazioni tra professori e tutor del Tirreno e tra studenti e tutor del Tirreno
Registrazione degli studenti tramite modulo Google
Per una più agevole comunicazione tra studenti/insegnanti e tutor del Tirreno, ai primi sarà chiesto di compilare un modulo on line dove sono richiesti: nome, cognome, data di nascita, scuola, tutor scolastico, numero di cellulare, indirizzo email privato (non sarà accettato l’indirizzo email fornito dalla scuola). Il modulo è accessibile a questo indirizzo: https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSflvMP6VlPJEN0RgLUI4Wvl5u6qDrXetsghBdYx0RxKI9ExYQ/viewform?vc=0&c=0&w=1&flr=0 
I dati saranno trattati ai soli fini della realizzazione del progetto Scuola2030.
Le comunicazioni avverranno via email e su WhatsApp, in quest’ultimo caso anche tramite due gruppi WhatsApp, uno per i docenti e uno per gli studenti.




Calendario delle attività e scadenze

Lunedì 25 settembre 2023: scadenza delle adesioni da parte delle scuole. Le scuole devono inviare al Tirreno via email all’indirizzo di posta elettronica segreteriadiredazione@grupposae.it:
1) la convenzione tra scuola e Gruppo SAE Spa, editore del Tirreno, che sarà poi controfirmata dal rappresentante legale del Tirreno. Le scuole che possiedono una propria convenzione possono utilizzare quella; le scuole che non possiedono una propria convenzione, possono usare il modello fornito dal Tirreno (allegato 1);
2) l’indirizzo del plesso scolastico al quale vogliono ricevere le copie del Tirreno. Le scuole devono anche segnalare se il plesso si trova in ZTL e se il percorso per la consegna presenta criticità (i giornali vengono consegnati con un furgoncino);
3) i giorni dell’anno scolastico nei quali la scuola rimane chiusa: ponti, festività locali, Patroni ecc; 
4) l’indirizzo email e il numero di cellulare dei docenti referenti per il Pcto.

Lunedì 2 ottobre 2023, ore 12: riunione plenaria in modalità on line (durata un’ora) tra Il Tirreno, i docenti referenti e i referenti dell’USR. Presentazione del progetto e richiesta agli insegnanti di individuare, all’interno del loro gruppo di studenti, chi intende far parte del gruppo di scrittura della “redazione degli studenti”.

Giovedì 5 ottobre 2023: inizio consegna del quotidiano in classe. Il quotidiano viene consegnato in più copie, dal lunedì al venerdì, ad eccezione dei periodi festivi e di chiusura della scuola. Il numero di copie verrà calibrato non appena tutte le scuole avranno comunicato il numero esatto degli studenti partecipanti.

Lunedì 9 ottobre: scadenza della comunicazione, da parte delle scuole al Tirreno, dei nominativi degli studenti che partecipano al progetto. Le scuole devono inviare via email a segreteriadiredazione@grupposae.it i seguenti documenti:
1) l’elenco (documento Word) dei nominativi degli studenti comprensivo delle classi frequentate;
2) per ciascuno studente partecipante il documento unico “Patto formativo + liberatoria” debitamente compilato e firmato (allegato 2). I documenti vanno inviati al Tirreno in un’unica cartella zippata;

Martedì 17 ottobre, ore 12: riunione plenaria in modalità on line (durata un’ora) tra Il Tirreno e gli alunni della redazione degli studenti. Presentazione del progetto, spiegazione delle regole della professione giornalistica raccolta di suggestioni e input per i primi articoli.

17 - 24 ottobre: gli studenti e le studentesse della redazione degli studenti inviano al Tirreno i loro primi articoli. A discrezione degli insegnanti, la scuola può inviare al Tirreno testi e foto di presentazione della scuola stessa, che verranno pubblicati via via nell’inserto Scuola2030.
Fine ottobre-inizio novembre: uscita del primo numero dell’inserto speciale Scuola2030.


La tutor aziendale
Francesca Ferri

f.ferri@iltirreno.it
328 7018898
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